

debreceni

független Újság

politikai napilap

Nagy pompával és lelkesedéssel fogadja Magyarország az olasz uralkodópárt s legfiatalabb lányukat

Hosszú évtizedek óta újra királyi vendége lesz Magyarországnak III. Viktor Emánuel és Elena, Olaszország királyi és Abesszinia császári párja jön el, hogy visszajadja Magyarország kormányzójának látogatását.

Ünnepi lázban és várakozásban tekint az egész ország a látogató királyi pár felé. Az érdeklődés most a savoyai ház két reprezentánsa körül központosul és a beszéd témája, az érdeklődés tere az olasz királyi pár személye a királyi ház története.

Különös királyi történetet mutat a savoyai ház. Egy szűk keretek közül megindult család története, kik lépésről, lépésre vívták ki maguknak a hatalmat és évszázadok viharán keresztül váltották valóra a világhatalmi álmokat s törekvéseket.

Jelszavuk a »Minekünk dolgozni kell...« volt, amint egy tizennyolcadik századbeli piemonti és szardíniai király mondotta.

Ez a kijelentés húzódik végig a család történetében és amikor megindult az alpesi sátságokból a maga egyéni történetének az útján, aint kisbirodalom urai kezdik, kiknek hatalmas és sokszor nagyon veszedelmes szomszédokkal szemben nem maradt más fegyverük, mint a legolcsóbb, de a legtöbbet érő fegyver, — az ész.

A család ősi fészke a Gallia Cisalpina volt: 440 körül Aetius birodalma; később, 1032-ben német hűbérbirtok.

A tulajdonképpeni savoyai dinasztiát fehérkezű Humbert alapította

amelynek a tagjai, mint grófok és hercegek szerepeltek mindenkor. Fehérkezű Humbert alapításával megindult a család története. Mindig újabb és újabb birtokokat szereznek és veszítenek. 1032-ben Aostát, 1388-ban Nizzát, 1416-tól kezdve a legidősebb fiú, a Piemonti hercegnek a címét viseli. A svájciak, genfiak, de különösen a franciák sok bajt és bonyodalmat szereznek a kis birodalom történetében. Lakóit favágók és szénégetők, alig van hadserege, ipara semmi, de a fővárosa, Turin szép és előkelő. Te kintélve a megpróbáltatások éveiben is nagy és aki előkelően akart az európai fejedelmi házakban nőstülni, savoyai családból választotta a feleségét.

De jellemző ezekre a történeti

évekre, hogy a savoyaiak minden időben és minden bajban tudtak magukon segíteni.

Diplomáciai képességük felülmúlt mindent.

Terveket szőni és az ész nagyhatalmával behálózni Európát; ez a jellegzetes vonása a ház történetének és a titka annak a sikert teremtő fejlődésnek, amit ma a savoyai ház a világnak megmutathat.

1713-ban az utrechti béke eredményeként, a spanyol örökösödési háború végén Savoya megkapja Sziciliát és a királyi címet. Később, pár év múlva elcsereéli Szardíniáért. Károly Félix király halála után a Savoya-Carignano mellékág kerül a trónra és ezzel indul meg a roha-

egyesítse Olaszországot és turini székhelyét Rómába, helyezhesse. Amikor megindult Olaszországba a nagy egyesült Itáliának a mozgalmá, megértette az ebben rejlő nagy erőket — és segítő társává vált a mozgalomnak. Diplomata te hetségének, munkájának az eredménye lett, hogy

nemzeti királyként vonult Rómába és tette székhelyévé a Quirinált. A spanyol ház politikai adottsága, helyes ösztöne tette aztán lehetővé, hogy meg is maradt ebben a nemzeti királyságban és világhatalommá fejlesztette azt.

Csodálatos, hogy milyen pártatlan következetességgel, mintegy

lomata tehetségük felülmúlt — még a saját diplomáciájukat is, pedig a mult század legjobb diplomatai az olaszok voltak.

III. Viktor Emánuel, Magyarország most érkező magas vendége is ebben az iskolában nőtt fel,

ezek a családi tradíciók vezették s nevelték a királyi trónjára, majd a császár méltóságára.

III. Viktor Emánuel 1869 november 11-én született Nápolyban. Atyja Umberto király, édesanyja Margit királynő voltak. Szigorúan nevelték a jövődó királyt. Luigi Morandi, aki az olasz nyelvből és irodalomból adott órákat a trónörökösnek, érdekes és a család szelle-



mos fejlődés és az út a világhatalmi pozíció felé.

A Savoya-Carignano mellékág első uralkodója, Károly Albert megérzi az idők követelményeit és a nemzeti eszmékkel átítatott kor kívánságainak megfelelően alkotmányt ad az országnak és erre a felvilágosult alkotmányra támaszkodva uralkodik tovább. Fia, II. Viktor Emánuel is ezen az úton halad tovább és titkolt álma, hogy

atavisztikus biztosággal ismétlődött meg minden savoyaiaban a családi örökség, a biztos megítélés, a helyzet felismerése és az a szívósság, amivel kitűzött céljaiért harcolt a család minden egyes tagja, minden korban. Nagyravágyás, de a legridegebb igénytelenség és fegyelm tette lehetővé ennek a nagy célkitűzésnek az elérését. Mindenkori ki tudták választani a maguk céljaira szükséges embereket. Dip-

mere jellemző adatokat jegyez fel Viktor Emánuel fiatal korából. Osio ezredes, aki a katonai nevelője volt a királynak, irgalmatlan fegyelmel nevelte katonává és a fiatal trónörökösnek igen kevés kényeztetés jutott osztályrészül. Édesanyja imádta és mint a legpolgárabb anya, sok időt és gondot szentelt fiának. Nevelőjének az erős katonai fegyelmé nem riasztja azonban vissza és a tizenegy

A bevonulás

A díszszázad tisztelgését fogadja III. Viktor Emánuel király és császár, majd elindul a menet a Rákóczi úton és a Nagy körúton a Mussolini tér felé.

Itt ünnepélyes külsőségek között ünnepli a legmagasabb vendégeket Szendy Károly polgármester. Félkettőkor a kormányzó pár ad dezsőnet a király, a királyné és Mária hercegnő tiszteletére. Ugyancsak Darányi Kálmán is ebédet ad gróf Ciano olasz külügyminiszter és

Az olasz sajtó a királylátogatásról

Róma, május 18. Az olasz közvélemény érdeklődésének előterében a királyi pár budapesti utazása áll. A lapok vezetőhelyen foglalkoznak az utazással és annak jelentőségével.

A Tribuna ezeket írja: Az uralkodó párt budapesti útjára az egész olasz nemzet együttérzése kíséri el.

Soha még királyi utazás Olaszországban nem volt ilyen népszerű, mint ez, amelyet az uralkodó Magyarország fővárosában tesz. A királyi látogatás célja már magában is nagy politikai fontosságú

és ezt a fontosságot csak aláhúzzák majd a Budapesten lefolyó megbeszélések a magyar s olasz államférfiak között. A nemzetközi kapcsolatok terén gyakran visszaélnék a barátság szóval, de az olasz-magyar kapcsolatokról szólva, a

a kíséret tagjai részére.

Négy óraker az olasz király megkoszorúzza a Hősök emlékkövét, majd a Hősök temetőjében az olasz hősök sírját.

Félhétkor jelenik meg Darányi Kálmán miniszterelnök és Kánya Kálmán külügyminiszter kihallgatáson. Nyolc óraker a kormányzó pár díszbédje következik a királyi várpalota nagy márványtermében.

barátság szó a legigazibb értelmét ölti fel.

A Giornale d'Italia így ír: A király magyarországi utazása szentesíti a magyar és olasz nép között azt a barátságot, amely Európa történelmi pillanataiban mindig megmutatkozott. A büszke lovas, kitartó és hős magyar nemzet Európába való megérkezése után azonnal Róma felé fordult és azóta a kapcsolatok a két nemzet között állandóak voltak.

Európa mai zaklatott korszakában történelmi emlékek, események s szándékok közössége köti össze a magyar és olasz nemzetet.

Mi, olaszok Magyarországon ma is annak a civilizációnak a védőbástyáját látjuk, amelynek fenntartásáért a Duce vezetésével a fasiszták küzd.

Nikotinnal megmérgezte magát egy fiatal cseléd lány

Vasárnap délután egyik ítéletlábi tisztviselő lakásán borzalmas kínok között találták meg Nagy Mária 19 éves háztartási alkalmazottat. A vizsgálat megállapította, hogy

Nagy Mária nikotint ivott s a szörnyű mérég gyorsan végzett áldozatával. Mire a mentők megérkeztek, már halott volt.

Az öngyilkosságról értesítették a rendőrséget, amely a nyomozás során kide-

ritette, hogy Nagy Mária

szexuális csalódás miatt

dobta el magát az életet.

Az öngyilkos búcsúlevelet is hagyott hátra, amelyben megkéri a hatóságokat, hogy tétét kezeljék titokban, mert

életében nem szerepelt soha nyilvánosság előtt, tehát halála után sem akarja, hogy nyilvánosan foglalkozzanak vele.

Leverték az albán felkelőket

Fegyverek is küzdöltek a volt belügyminiszter csapatában

Róma, május 18. A szombatról vasárnapra virradó éjszaka Argyroszkastro albán városkában zendülés tört ki — A zendülésről elsőnek a felhivatalos albán hírszolgálati ügynökség adott hírt. Eszerint a zendülés élén kommunisták állnak. Vezetőjük Ethem Toto, volt albán belügyminiszter. A zendülés megszervezésében jelentékeny szerepe volt egy csendőrtisztnek és egy századosnak is. A tiranai jelentések megállapítják, hogy

a kommunisták zendülését sikerült elfojtani,

mert a kormány részéről azonnal végrehajtották a szükséges intézkedéseket. A zendülők elvágták a telefon és távíró vezetékeket. Néhány órán belül a kormánycsapatoknak sikerült a zendülést leverni. A harcokban elesett a zendülés vezérének fivére, Ismet Toto.

Az albán kormánycsapatok folytatják a kommunisták lázadás leverését. — A kommunisták által elfoglalt községek egymásután kerülnek vissza a kormány csapatok kezére. Hétfőn délután a kormánycsapatok bevonultak Delvino városkába is, ahol a lázadók vezére, Ethem Toto, volt belügyminiszter lakott.

A kommunisták lázadók sorai felbomlottak, nagyrészt elesett a harcban,

• többi pedig fejvesztetten menekül

észak felé abban a reményben, hogy el tudja érni a jugoszláv határt, mielőtt a kormánycsapatok elvágják a menekülési útját. A kommunisták oldalán harcoltak az argyroszkastroi börtön fegyverei is, akiket Ethem Toto a lázadás éjszakáján kiengedett a fegyházból, sőt fegyverrel is ellátta őket.

Megnyiták a strandfürdőt

A nagyerdei strandfürdő megnyílt. Új színben pompázik és várja a vendégeit. Az újrafestett kabinok, a parkok, virágágyak tarkasága világvárosi nivóra emelik a városi strandfürdőt és a pünkössti ünnepek hatalmas tömegében csábították már ki a strand rajongóit a medencékbe.

Az ünnepi statisztika szerint pünköszt első napján a városi strandfürdő forgalma 1275, míg a második napon 1700 személy volt. A városi népfürdő forgalma az első napon 2150, a második napon 1900 volt.

A csónakázó is hamarosan megnyílik. A hírek szerint az idén gondoskodik arról is, hogy több víz legyen a medencében. Az egyetemi év végével a vilamosjáratok is megindulnak mindkét nagyerdei számmal, az 1-es és 2-es számú kocsikkal, míg addig az ünnepnapokon bonyolítják le a forgalmat mind a két járat kocsijai.

Fürdőruháink

olcsók, szépek, jók!

Benyátás



Megnyitott a hajdúszoboszlói Gambelinusz

A hivatalos fürdőidény beálltával szombaton este ünnepélyes keretek között megnyitott a hajdúszoboszlói Gambelinusz szálloda és vendéglő is. A már is nagy népszerűségnek örvendő étterem megnyitójára autókon és autóbuszokon sokan rándultak ki Debrecenből is és a pompásan átalakított helyiségben a legjobb hangulatban foly le a tánc, vigalom a késő reggeli órákig. —

A Téglássy jazz- és szaloszzenekar és a Horváth cigányzenekar felváltva szolgáltatták a muzsikát, amelyet élvezettel hallgatott a közönség a gyönyörű hangulatvilágításban. Szinte fölösleges említeni, hogy vitéz Nánássy Lajos közismert ízletes konyhája és borpinceszete mist is kiállották a tűzpróbát és ezt a fogyasztás aránya is igazolta.

Hátrább az agarakkal!

— üzeni Eckhardt Tibor az önző strébereknek

Nagykúta, május 18. Matolcsy Mátyás pünköszt hétfőjén tartott beszámoló beszédet kerületében, ahova leutazott Eckhardt Tibor is, a Kisgazdapárt több tagjával. Matolcsy éles szavakkal kritizálta a kormány birtokpolitikáját és kifogásolta, hogy

a telepítésre is csak 2 milliót fordítanak, ugyanannyit, mint amennyi az állami színházak támogatása.

Támadja azt a rendszert, amelyben a magyarság millióinak sorskérdése egyenlő az állami színházak támogatásának kérdésével.

Eckhardt Tibor mondott ezután nagyobb beszédet, amelyben kifejtette, hogy a magyar nép jogegyenlőségének biztosítása érdekében küzd a tiszta, becsületes választójogért.

— Látom — mondotta Eckhardt — hogy egyesek nem szerves fejlődést óhajtanak, hanem

felfordulást prédikálnak, hogy társadalmi rendszerünk romjain oda nem való, önző stréberek idegenből beplántált és lelkiüktől távolálló politikai rendszereknek vessék meg alapját.

Azt üzenete ezután a nyilasvidék felé, hogyha jót akarnak és nem egyéni célokat szolgálnak, hanem a népi politikát követik, akkor álljanak közénk. — De ha meg akarják osztani a népi erőket, erősebb harcot hirdetnek ellenünk mint bárki más ellen. A nagy hangon kérkedő, meggondolatlan embereknek, akik mindenáron fejjel mennek a falnak és a más kardját csörtetik, az üzenete: vigyázat, hátrább az agarakkal!

Mi — mondotta végül — nem kockázatos vállalkozásokkal, hanem a világ lelkiismeretének felébresztésével akarjuk elvégezni azt a munkát, amelyet Olaszországban Cavour végzett el.

Budapestre visszautaztában Eckhardt Tibor útja Marton Béla kerületén vetett keresztül, ahol a Kisgazdapárt ugyancsak erőteljesen szervezkedik. — Az egyes községek kisgazdái a Budapest

felé utazó Eckhardt Tibort mindenütt lelkesedéssel és hangos éljenzéssel ünnepelték.

Időjóslás

Délnyugati, nyugati szél, több helyen zivatar. A meleg a nyugati megyékben kissé csökken, keleten még változatlanul tovább tart.

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, gyomorégés, csalánkiütés, rosszullét, fejfájás, idegizgalom, álmatlanság esetén a természetes »Ferenc József« keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyomrot és a beleket, a vérkeringést helyes útra tereli és felfrissíti a szellemet.

Az egyetemi klinikákon végzett kísérletek bizonyítják, hogy alkoholisták a Ferenc József víz használatára folytán étvágyukat majdnem teljesen visszanyerik. Az orvosok ajánlják.

Június 3-án esküszik a windsori herceg

Cande, május 18. A windsori herceg esküvőjét június 3-ra tűzték ki. Az esküvőt a kastélyban tartják meg.

Megszürtak egy 15 éves fiút

Csordás József Hollós ucca 1. szám alatt lakó 15 éves fiú kedden délután egyik pajtásával összeverekedett a Boszorményi út 88. szám alatti ház udvarán. A pajtás kést rántott és arcszúrta Csordás Józsefet, akinek az arcát a szúrás következtében elborította a vér. A házbeliek hívták ki hozzá a mentőket, akik a sebészeti klinikára vitték, ahol ápolás alá vették. A szurkálás ügyében a rendőrség megindította az eljárást.

SENATOR
CELOFILTER
FÜSTSZÜRŐS CIGARETTAHÜVELY

A Kulturális Egyesületek Szövetsége közgyűlése

Most tartotta a Kulturális Egyesületek Szövetsége évi közgyűlést Budapesten a Zeneművészeti Főiskolán Kállay Miklós volt miniszter elnöke alatt aki gróf Széchenyi Károly üdvözölt.

Kállay Miklós nagyszabású programbeszédében fejtette ki a Szövetség célkitűzéseinek fontosságát. A klebelsbergi vidéki gondolatot erősíteni kell, a terveknek és a programoknak meg van az erejük és értékük, mert fiatalságot és életet jelentenek. A fővárosi körzetekben az ember elvész a millió között, a vidéken ösmerik egymást az emberek, a vidéki magyar élet mélyébe kell leszállani és kibányászni az értékeket. A Szövetség legjobb munkája a kisebbségekkel létesített kapcsolat, ezt minden embernek meg kell becsülni.

A Szövetség évi jelentését dr. Kuthi Sándor terjesztette elő. Feltárta a magyar köznevelési egyesületek történetét Széchenyi István óta. Kivált érdekesség volt a jelentésnek a kisebbségi magyar kultúránkak ösmertető része. A közgyűlés köszönetet szavazott az előadónak. Megállapították a Hubay emlékbizottságot, dr. Spányi Géza javaslatára elhatározták a vidéki egyesületek szorosabb együttműködését, a kisebbségi városkönyvsorozat folytatását, jóváhagyták a számadásokat. A közgyűlés táviratilag üdvözölte Magyarország kormányzóját, továbbá Bethlen István grófot a magyar kisebbségekről mondott beszédéért. A gyűlésen 34 vidéki egylet volt képviselve, a kultuszminisztériumot Tasnádi Nagy András képviselte.

A közgyűlés ezután átvonult a díszterembe, ahol gyönyörű Hubay-emlékhangverseny folyt le a Szövetség rendezésében. Hegedűs Lóránt mondott megkapó emlékbeszédet, majd Szigeti József, Báthly Anna, Palló Imre Hubay legjobb műveit adták elő, zenekari műveit a hangverseny zenekar Vaszy Viktor s Hubay iránti tiszteletből Bécsből az estére eljött Krips operai főgazdátó dirigálásában. A hangversenyen megjelent az egész Hubay-család, József és József ferec főherceg feleségeikkel, a kultusz és külügyminisztériumok képviselői, a külföldi szövetségek és ezer főnyi előkelő közönség. Az est szereplői emlékül Hubay Jenőnek Krupinszky László iparművész által készített remek plakettjét kapták.

Anyakönyvi hírek

Születések: Bucska György asztalos s. leánya Magda, Lázár u. 7. Vajda János Kovács s. fia János Józsa, Szabó József npsz. fia Sándor, Bánk 35. Szabó Imre cipész leánya Éva, Kazinczy uca 8. — Heredovszky József kádár m. leánya Mária, Homok u. 14.

Eljegyzések: Szász István ellenőr, Csepel—B. Kiss Róza, Miklós u. 46. — Szegi Elemér lakatos K. Tóth u. 20. — Romász Mária, Klapka u. 20. Kovács József fm. Bellegető 382.—Dávid Mária u. ott. Kis Mihály esernyőjavító, Péterfia u. 61.—Varga Róza u. ott. — Krausz Emil kereskedő, Kút u. 16.—Gorzó Matild u. ott.

Házasságok: Fülöp Lajos szerelő, Nyil u. 135.—Sarkadi Lenke Nyil u. 51. Ufi Ferenc Aszód—Balog Irén Harsányi Gusztáv u. 16. Brosch János máv. altiszt Thököly u. 53. Szolnok—Varga Irén. Diószegi u. 10. Káló Lajos zenész Pacsirta u. 39.—Lakatos Róza u. ott.

Halálozások: Simon József r. kath. 59 éves Dombrád, Simon Mária g. kat. 6 éves, Honvéd u. Molnár László ref. 10 éves Nádudvar u. Mike József r. kat. 52 éves Irinyi u. 4. Nagy Mária ref. 19 éves Széchenyi u. 9. Szabó Emilia ref. 45 éves Dömsödi u. 25. Tar István ref. 53 éves Balmazújváros, Horváth András ref. 34 éves Homok u. 37.—Sz. Nagy Dániel ref. 78 éves K. Tóth uca 36.

Felavatták a Kossuth uccai templom két új harangját

Pünköst másodnapján avatták fel ünnepélyes keretek között a Kossuth uccai templom új harangjait. A jubileumi ünnepségek, amelyekkel a Kossuth uccai templom 50 esztendő fennállását ünneplik, a templom teljes újjáalakítása és kifestése után most az új harangok avatásával befejeződtek.

Az ünnepségek pünköst hétfőjén reggel kezdődtek meg a templom előtt, ahol szombat óta közszemlére helyezték el az új harangokat. Az ünnepségen megjelentek Maklár Károly püspök, Harsányi Pál békésbányai esperes, Erdős Károly, Kállay Kálmán, Csikesz Sándor egyetemi tanárok, Kolozsvári Kiss László, Baja Mihály, az egyházzás vezető lelkipásztora, Futó András püspöki titkár, dr. Nagy Sándor, Kántor József, Biky Gábor, Módos László lelkipásztorok, Vásáry István főgondnok, Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző, Erdős József dr., a Kollégium ügyésze és számosan az egyházzás tagjai, előkelő közönség.

Az ünnepséget a katonazenekar kíséretével a gyülekezet éneke vezette be, majd Maklár Károly püspök tartotta meg a harangavató beszédet. Beszédének első részében a templomfestő problémájával foglalkozott és bár kijelentette, hogy ennek a nagyhorderejű kérdésnek az eldöntése még mindig folyik s vitákra ad alkalmat, mégis meg kell állni az egyházzás híveinek nagy áldozatkészsége mellett, akik a maguk bizonyosságtévesztésével széppé és pompássá tették a templomukat. Nem bocsátkoztak a hívek meddő elméleti vitába, de eszelekvő bizonyosságtévesztéssel tovább mentek és a templomot két új haranggal ajándékozták meg.

A lélek gyümölcse a szeretet — mondotta a püspök — és ez a szeretet jelenti azt a forrást, melyből minden lélek meríteni tud. A szeretet nélkül a szív hideg csillog, de a szeretettel melegség. A cselekvő szeretetnek a bizonyossága ez a két harang, amelyet most Isten dicsőségére megáldok és felavatok.

Beszéde után imát mondott a püspök, amelyben Isten áldó szeretetét kérte, a szeretet megteremtésére az emberek lelkében. Az ima után a Szezezi Molnár Énekkar adott elő éneket Szigethy Gyula karnagy vezényletével, majd vitéz Huszár Andre tábori esperes emlékezett meg a hősi halottról, akiknek emlékét van hivatalos megőrkíteni az egyik harang. A hősi halottak a becsület mezején estek el — mondotta — és az élőknek becsületbeli kötelességük emléküket megőrizni.

A beszédek elhangzása után a harangok megkoszorúzása következett. Az egyházzási női bizottság nevében Konez Aurélné, a leánykör nevében Szegedy Irén a konfirmátusok köre nevében Vaday Margit, majd az iskolák küldöttségei koszorúzták meg az új harangokat. A koszorúzás alatt a honvédeknek a Himnuszt játszották és a Himnus hangjai mellett vonták fel a toronyba a koszorúzás után a harangokat. Rövid idő alatt, először a kisebbik, majd a nagyobbig fenn voltak a toronyban és amikor megszólaltak, a harangok zúgó szava mellett vonult be az ünnepő közönség a templomba Maklár Károly püspök vezetésével ahol megkezdődött az istentisztelet A közének után Baja Mihály az egyházzás lelkipásztora

imát majd Harsányi Pál híra olvasott bibliát és mondott dette az ígét Beszéde át volt szöve hazafias érzéssel, vezető gondolata az a hasonlat volt, amelyben a magyar énép sorsát Krisztus kálvá-

riájához hasonlította. A kálvária és a szenvedés után azonban fel-támadás volt a megdicsőülés és ez a sors vár a magyar népre is, mert — egy nemzetet nem lehet eltemetni örökre.

A Szezezi Molnár vegyeskar éneke után a gyülekezet elénekelte a Himnuszt és ezzel a lélekemelő ünnepség véget ért.

Ezer ágygal bővülnek a magyar kórházak

Érdekes előadások a debreceni kórházügyi kongresszuson

Vasárnap délelőtt a központi egyetem aulájában kezdődött meg a Magyarországi Klinikák és Kórházak Szövetségének kongresszusa. Az ülésen megjelent Rásó alispán, Zöld József helyettes polgármester és Tankó Béla dr. egyetemi rektor.

Dr. Scholtz Kornél titkos tanácsos, nyugalmazott államtitkár mondott megnyitó beszédet, hangsúlyozva, hogy

a rossz kórházi viszonyokat a pénzügyi nehézségek idézik elő,

majd üdvözölte a megjelenteket.

Dr. Johan Béla államtitkár, egyetemi tanár tartott ezután előadást, rámutatva arra, hogy a kórházak problémája a kormányzat egészségügyi programjában előkelő helyet foglal el. A szociális kérdések mellett szorosan állanak az egészségügyi kérdések s a társadalom legértékesebb egységét, a családot okos szociális politikával kell megvédeni. A gyermekvédelem a társadalomnak is önvédelmi feladata. Hangoztatta Johan államtitkár, hogy

a kormányzat törekszik a kórházak létszámát felemelni

és tíz esztendő alatt nyolcszáz egészségügyi körzetet építettek ki. A kormány rövidesen újabb ezer ágy elhelyezését engedélyez meg a kórházakban és ennek az ezer betegnek a költségeit fedezi is. Ezzel tulajdonképpen a törpebirtokosok érdekeit kívánják szolgálni, mert

a törpebirtokosok eddig nem tudták kielégíteni magukat anyagi hiányában, viszont vagyontalanoknak sem nyilvánították őket.

Dr. Pfisterer Lajos miniszteri tanácsos, OTL-igazgató és dr. Telbisz Albert ezredorvos tartottak határos előadásokat, majd a kongresszus résztvevői a Hortobágyra tettek kirándulást.

A Hortobágyon Zöld József helyettes polgármester fogadta Debrecen város nevében a vendégeket, akik számára nagyszerű időjárás kedvezett és a délibábnban is gyönyörködhettek. A kongresszus résztvevői a csárdában ebédelték meg, ahol Zöld József, Scholtz Kornél, valamint Balogh Gyula kormányfőtanácsos mondottak pohárköszöntőt.

Délután a vendégek visszatértek Debrecenbe, ahol tovább folytatták az ülést.

Dr. Neuber Ede dékán tartott rendkívül nagyjelentőségű előadást, majd Ottó László és Solyom Pál gépészmérnökök, továbbá dr. Lager Gyula igazgatófőorvos szólaltak fel. Este az egyetemi klinika konyhaépületében volt társasvacsera, amelyen dr. Tankó Béla rektor a kormányzóra írtette poharát, majd Scholtz Kornél államtitkár, dr. Neuber Ede professor, berei Soó Rezsó professor, Balogh Gyula gazdasági hivatali igazgató, Pfisterer La-

jos és dr. Tankó Béla mondottak pohárköszöntőt.

Hétfőn délelőtt tovább folytat- ta ülést a kongresszus.

Ez alkalommal is igen fontos előadások hangzottak el. A kongresszus résztvevői délután utaztak el Debrecenből.

A klinikák és kórházak szövetségének kongresszusa mindvégig a legtökéletesebb rendben és pontossággal folyt le, ami dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos, gazdasági hivatali igazgatónak az érdeme.

KÖZGAZDASÁG

FOKOZATOS SZILÁRDULÁS
A KESZÁRUPIACON

A keszárupiacon:

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.10—20.40, 78 kg-os 20.30—20.60, 79 kg-os 20.55—20.85, 80 kg-os 20.65—20.95, felsőtiszai 77 kg-os 20.05—20.35, 78 kg-os 20.25—20.55.

Rozs: pestvidéki 21.55—21.65, más származású 21.65—21.75.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.00—15.50, középmínőségű 14.25—14.75.

Zab: elsőrendű 17.00—17.20, középmínőségű 16.90—17.00.

Tengeri: tisztántúli új 11.70—11.80.

Búza: 150 mm bihari 80-as 20.70, 750 mm bihari 80-as 20.80, 150 mm felsőtiszai 80-as 20.80, 300 mm felsőtiszai 79-es 20.75 budapesti paritásában, 150 mm felsőtiszai 79-es 20.85, 150 mm felsőtiszai 79-es 20.75.

A határidőpiacon:

Rozs: májusra: 22.40, 22.50, zárlat 22.25—22.30, júniusra: 21.45, 21.30, zárlat 21.28—21.30.

Ujrozsa októberre: 16.70, 16.78, 16.58, zárlat 16.57—16.58.

Tengeri májusra: 12.08, 12.27, zárlat 12.19—12.20, júliusra: 12.29, 12.48, zárlat 12.39—12.40, augusztusra: 12.26, 12.73, zárlat 12.68—12.70.

HIVATALOS

VALUTAARFOLYAMOK

1 angol font 16.70—16.90, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.50—7.95, 100 dollár 337.70—341.70, 100 francia frank 15.05—15.35, 100 leu 2.80—3.00, 100 líra 17.40—17.90. Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével, 100 osztrák schilling 80.00—80.76, 100 svájci frank 76.60—78.40.

SERTESVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2449 darab sertést, előző napi maradvány 506 darab. A vásár állományából angol sonkasertés 613 darab. — Árak: elsőrendű uradalmi sertés páronként 340 kg-on felül 111—116.5, elsőrendű szedett 108—110, szedett silány 90—94, elsőrendű angol sonkasertés 114—120, másodrendű 100—106, exportcsír márkázott 176 fillér kg-ként. A vásárirányzata élénk.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégéknél!

Sokszáz vevő kereste fel az ujonnan megnyit

KLEIN DIVATHÁZAT

és gyönyörködött szebbnél-szebb áruiban és örömmel hallotta olcsó árait.

Néhány tájékoztató ár:

Crepe de chine imprimée	1.98	Müselym imprimée	0.84
Marocain, minden színben	1.88	Gyűrhetően Vistra	1.28
Cloqué, compléra	2.35	Gyapjugeorgette 140 cm, széles	2.25
Piqué müselym minden színben	2.25	Tropical férfi ruhára 140 cm, széles	5.90
Koekás dírdli	0.98		

Valódi francia, hernyóselyem imprimée különlegességek nagy választékban. FÉRFISZÖVETEK eredeti angol és kiváló hazai minőségekben olcsó árakon.

Vérbosszú Kismarján

Agyonszúrt egy fiatal gazdát egy hét év előtti gyilkosság miatt az akkori áldozat bátyja és két barátja

A biharmegyei Kismarja községben áldozatot követelt a vérbosszú. Borzalmas kegyetlenséggel, hosszú évek óta tartó gyűlölködés után, ellenfelei meggyilkolták Budai József 27 éves gazdálkodót.

Ezelőtt hét esztendővel véres verekedés történt Kismarján. Fiatal legények dulakodtak egymással és ennek áldozatul esett Batori Sándor, az egyik jó módú gazdálkodó alig húszéves fiatalja. A nyomozás során akkor kiderült, hogy

a gyilkosságot Budai József testvére követte el, aki agyonszúrta a fiatal legényt.

Akkoriban a gyilkost letartóztatták és a debreceni törvényszékben súlyos fegyházbüntetésre ítélték. A gyilkos még ma is büntetését tölti, ez azonban nem csillapította a Batori-család gyűlöletét a Budaiakkal szemben.

A meggyilkolt legény bátyja, Batori Lajos hét évvel ezelőtt hosszút esküdött. Kijelentette, hogy

megfizet öccse haláláért és ez valamelyik Budaié, aki életébe fog kerülni.

A két család azóta is vad ellenségeskedésben élt egymással. Ugyiszólván napirenden voltak közöttük a kisebb-nagyobb összetűzések, de a vérbosszú ideje, amikor a meggyilkolt Batori Sándor halála emberéletét követelt áldozatul, csak most, pünköst vasárnapján érkezett el.

Budai József, aki nem régen nősült, boldog életet élt családjával. A tekintélyes kismarjai gazdák közé tartozott, földje szépen jövedelmezett és mivel nem volt részeges, izgága ember, a község lakosai szerették is. Minél jobb viszonyok között élt és minél nagyobb közszeretnek örvendett Budai József, annál jobban gyűlölték őt a Batori család tagjai.

Pünköst vasárnapján délután Batori Lajos kijelentette két barátjának, Varga Józsefnek és Koszorús Gyulának, hogy most már nem vár tovább, a bosszú ideje elérkezett és örökre leszámol Budai Józseffel.

— Vérbosszú az egyetlen elégtétel, amit kaphatok öcsém haláláért! — mondotta Batori Lajos.

A két barát helyeselt és elindultak Batorival együtt, hogy felkeressék Batori Józsefet. Pünköst vasárnapján a kismarjai utcákon nagy volt a forgalom, a falu ünneplőbe öltözött lakossága kinn volt a házak előtt. Délután 6 óra lehetett, amikor Batori Lajos és két barátja találkozott Budai Józseffel. — Batori odaugrott a fiatal gazdálkodó elé és rákiáltott:

— Te nyomorult! Most leszámolok veled, amiért megöltétek az öcsémet!

Mielőtt Budai még védekezett volna,

na, Batori előrántotta eszmaszárból a dísznőző kését és markolatig beledöfte a szerencsétlen ember mellébe. Két barátja, Varga József és Koszorús Gyula odaugrott és a földre roskadó Budaiba szúrták késüket.

Budai József vértől borítva eszméletlenül terült el a földön, de Batori Lajosban még most sem volt kímélet, az eszméletlen ember mellébe térdelt, és szinte öröngyve döfte bele kését többször egymásután Budai Józsefbe. — Az egyik szúrás a homlokra hatolt be és szétromosolta a koponya hátsó részében az agyvelőt, úgy, hogy Budai József pillanatok alatt kiszüvedett.

Ekkorra az eddig szinte földbegyökerezett lábbal körülötte álló falusiak nekiugrottak a három gyilkosnak és elszedték tőlük késeiket. Időközben már valaki értesítette a csendőröket, akik percek alatt a helyszínre érkeztek. — Éppen a kellő időben értek a gyilkosság színhelyére, mert

a felháborodott tömeg meg akarta lincselni a három gyilkost.

Batori Lajos, Varga Józsefet és Koszorús Gyulát a csendőrök őrzetbe vették és bekísérték a csendőrségi fogdába. Utközben csak nehezen tudták visszatartani a tömeget, hogy neki ne rohanjon a gyilkosoknak. A gyilkosságról értesítették a debreceni hatóságokat is. Zsögöd Jenő dr vizsgálóbíró hétfőn utazott ki a helyszínre és vizsgálat megtartására. Kíséretében volt dr Horváth Artur orvosszakértő.

A vizsgálóbíró Kismarján értesítették, hogy a községben a gyilkosság miatt felborult a rend és

most már a Budai-család tagjai esküdtek vérbosszút.

Megtudta a vizsgálóbíró azt is, hogy a Budaiak közül többen még az nap meg akarták ostromolni Batori Lajos hozzártózatának házat. Zsögöd Jenő dr ennek az értesítésnek alapján azonnal csendőröket küldött Batoriék házához, hogy az esetleges ostromot megakadályozzák. Ez az óvintézkedés helyesnek is bizonyult, mert valóban

fegyveres csoportok gyülekeztek Batoriék házához, de látva az erős csendőri készséget, eltávoloztak.

Délután Horváth Artur orvosszakértő felboncolta Budai József holttestét. — A boncolást megelőzően izgalmas események játszódtak le. Budai József családtagjai a boncolás helyé körül gyűltek össze.

Hangosan követelték kezdtek, hogy ne boncolják fel az elhunytat.

Olyan fenyegető magatartást tanúsítottak a vizsgálóbíróval és az orvosszakértővel szemben, hogy Zsögöd Jenő kénytelen volt a karhatalom segítségét

igénybe venni a fenyegető tömeg lecsillapítása végett.

A boncolást aztán elvégezte az orvosszakértő és megállapította, hogy

Budai József testét 11 késszúrás érte és ezek közül több halálos volt.

Batori Lajost, Varga Józsefet és Koszorús Gyulát bekísérték a debreceni

Ismét a politika akar beleszólni az Árpád téri lelkészválasztás ügyébe

A fellebbezők jórésze visszavonta a aláírását, mert azzal tévesztették meg őket, hogy Papp Imre érdekében van szükség aláírásukra.

Beszámoltunk arról, hogy a megüresedett Árpád-téri lelképásztori állásra április végén megtartották a lelkészválasztást, amelynek eredménye a megtartott pótválasztás után Papp Imre, debreceni vallásoktató megválasztása volt. A választást azonban május 14-én, dr Szász Imre espereshez intézett panaszíráttal megfellebbezték. Eddig sima egyházi ügy volna a választás és annak megfellebbezése, de a fellebbezést kísérő körülmények és az azok nyomán mindjobban erősödő hírek az egész debreceni egyház gyülekezeteinek közönsége között nagy izgalmat váltott ki és felháborodásra adott alkalmat. Ujra az a veszély fenyegeti az egyházi életet, hogy abban nem a lelki vonatkozások a hívek akaratát az irányadó indítékek, hanem ismét a politikai kíván abbai vezető szerepet játszanak.

A lelkészválasztást megfellebbező panaszíráthoz, amelyet dr Szász Imre espereshez, Monostorpályiba küldtek, 156 aláírással kéri a választás megsemmisítését. Feltűnő körülmény azonban, hogy a panaszírat megérkezésevel majd nem egyidejűleg levelek érkeztek dr Szász Imre espereshez, amelyekben felháborodva tiltakoznak többen, a panaszíraton szereplő aláírásuk miatt, sőt egyenesen hamisítványnak, vagy félrevezetésből származó aláírásnak minősítik azokat. Ugyanezek ezek a levelek adják az esperes tudtára, hogy az alá-

törvényszék fogházába, ahol valószínűleg szerdán kezdi meg kihallgatásukat Zsögöd Jenő dr vizsgálóbíró.

Mérgesgombát evett piskótatésztaiban egy negyedik polgárista lány

Megrendítő öngyilkossági kísérlet történt vasárnap délután Debrecenben.

A negyedik polgárista 15 éves J. M. piskótatésztaiban mérgesgombát evett,

majd szüleinek Paesirta uccai lakásáról elment az iskolába és itt találtak rá súlyos állapotban.

A mentők a belklinikára szállították a meggondolatlan fiatal gyereklányt, aki a gyomoromlás után jobban lett ugyan, de állapota mégis súlyos, mert a méregből már nagy mennyiség szívódott fel szervezetébe.

Az öngyilkosjelöltet a betegágyon hallgatta ki a rendőrség, de minden felvilágosítást megtagadott és hiába beszéltek a lelkére, egyre csak azt hajtogatta, hogy meg akar halni.

A rendőrség folytatja a nyomozást az öngyilkosság ügyében.

írások, amelyek valóban hitelesek, úgy kerültek a panaszírátra, hogy új választás hírével vezették félre a híveket és egyenesen a megválasztott Papp Imre érdekében kérték az aláírásokat. A panaszírátról szó sem volt, üres papírlapot frattak alá és az állítólagos fellebbezők kijelentik az espereshez írt levelükben, hogy nem volt szándékukban panasszal élni, az aláírásukat pedig kéri érvénytelennek tekinteni.

Furesa színt vet a fellebbezési mozgalomra, hogy hivatali vonatkozásokban is igyekezzenek érvényt szerezni a panaszuknak és így elérni a választás megsemmisítését, amely tény arra enged a hírek szerint következtetni, hogy a NEM szándékai kívánnak ismét érvényre jutni ebben a kizárólag egyházi kérdésben.

Több ízben felszólaltunk már az egyháziélet tisztasága és a politikától való mentesítése érdekében. Az egyház lelki törekvései, a gyülekezetek lelki szükségletei nem engedhetik meg a szélsőséges politikai hatások érvényre jutását, de nem is állhatnak szolgálatába egy ilyen, egyáltalában nem általános világnézetet képviselő iránynak.

Gondolkodásra készítet és komoly intőzkedésre sürget ez a megisméllendő jelenség, amely égető szükségé teszi az egyházi élet tisztaságának sürgős megva lósítását.

Kezébe vette már az új csomagolású SENATOR BLOK cigarettapapírt?

Észlelte már a különbséget? Észébe jutott, mennyivel nagyobb értékűt jelent a keményfedelű kötés? A váltakozó oldalon egyenkint kitéphető, leheletnyom papír? A mézgázolt szél? Az egész, egyetlen szalagból készült cigarettapapír elrendezésének ötletessége? A sok anyag- és munkatöbblet?

Ara mégis csak 12 fillér!

A ragasztható szél folytán előre is elkészítheti cigarettáit! Szívás közben nem esik szét! A dohány ízet nem befolyásolja! A lapokat nem kell keresgélnie! Gyűrődéstől és piszkolódástól a csomagolás megóvja! A legújabb, a legjobb, a legolcsóbban: ez a

SENATOR BLOK cigarettapapír!

Ezentúl csak ezt használja! Kérje bármely dohányárusnál, — ha még nincs, sürgősen rendeltesse meg!

Különös szerelmi história körömcsikarással

Nagy Lajos 62 éves magánzó tette-kes becsületsértés és közösen elleni ki-bágas címén tett fejelentést Lavancz Uános és vadházastársa Jónás Julianna ellen. A fejelentés szerint a vadházas-pár tavaly decemberben a Csapó uccán nekítámadt Nagynak, ütötték és késsel fenyegették meg.

Dr Janka Dezső járásbíró előtt a vádlott vadházaspár tagadta a vádat.

Szerelmével üldözött Nagy Lajos, mondotta Jónás Julianna — állan-dóan ostromolt, ajánlatokat tett ne-kem, pedig megmondtam neki, hogy én csak a vadházastársamat szerem. A Csapó uccán újból molesztálni kezdett, mire ráütöttem egyet.

Nem maga ütött, a férje bántott — szól közbe a sértett öregúr.

En ütöttem — mondja újból a nő, mire Nagy Lajos kijelenti, hogy Jónás Julianna csak »megsikarta« egy ki-csit a körmével, de nem bántotta őt.

Miért jelentette fel a férjemet könnyű testi sértésért? Miért nem en-gem jelentett fel? — kérdi Jónás Juli-anna. Nagy Lajos hátat fordít az asz-szonynak.

Magával nem tárgyalok! Nem maga ütött.

A bíróság a tanúk kihallgatása után bizonyítékok hiányában mindkét vád-lottat jogerősen felmentette a vád alól.

Urtiszabó üzletemet megnyitottam HARASZTI SÁNDOR a Szedlák és Vámos cég volt üzletvezetője és szabásza Szent Anna u. 2.

MEGHÍVÓ A Magyar Autó Forgalmi Részvény-társaság bej. cégnek Debrecenben 1937. május 28-án délután 3 órakor a Hatvan uca 53. szám alatti helyiségében meg-tartandó

rendes közgyűlésre. A részvényesek ezúton meghívotnak. A részvények folyó év május 28-án délelőtt 10 óráig a Társaság pénztárá-nál elismervény ellenében letendők.

Igazgatóság. Tárgysorozat: 1. Az 1936. évi december 31-i mérleg-nyereség és veszteségszámla megállapí-tása, az erre vonatkozó igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentések kapcsán. 2. Határozathozata az Igazgatóság és Felügyelőbizottság felmentvénye tár-gyában. 3. Igazgatósági tagok választá-sa. 4. Felügyelőbizottsági tagok választá-sa. 5. Felügyelőbizottsági tagok tisz-teletdíjának megállapítása. 6. Esetle-ges indítványok.

Mérlegszámla: 1936. december 31-én, Tartozik pénztár P 778.36, postataka-rékpénztár P 150.83, gépkocsi (park 34.800.—, taxaméteróra 1460.— beren-dezés és felszerelés 6400.—, szerszá-mok, anyagok és alkatrészek 2140.—, benzinkutak és tárolók 11.260.— adó-sok 36.135.84, váltók 3980.— 1935. évi veszteség áthozat 31.829.04, összesen 128.934.07. Követel Részvénytőke 50.000.— Tartaléktőke 12.500.— érték-esökkenési tartalék 6000.— alkalma-zottak jóléti segélyalapja 5200.— elfo-gadványok 16.600.— leszámított váltók 3980.— hitelezők 27.639.27 letétek 228.74. Nyereség 1936. évben 6726.06.

Eredményszámla: Veszteség: sze-mélyi fizetések és munkabérek 33.892.43, üzemanyagok, javítások, autófuvározási költségek 74.407.17, vasuti szállítmányozási költségek 6797.05 kamatok 3150.21 elveszett és leirt kétes követelések 14.944.41 alkal-mazottak jóléti segélyalapjára 5200.— Leírások, felszerelések és berendezések-ből 11.032.07, adók, illetékek és általá-nos költségek 46.896.98, 1935. évi veszteségáthozat 31.829.04, 1936. évi nyereség 6726.06, összesen 234.875.42. Nyereség: Teherautófuvározási bevéte-lek 145.323.24, vasuti szállítmányo-zási bevételek 47.151.48, egyéb bevéte-lek 10.571.66 1935. évi veszteségáthozat 31.829.04, összesen 234.875.42.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A jövő héten bucsuzik Thuróczy Gyula

Thuróczy Gyula, a Csokonai-színház kiváló művésze, aki más-fél évtizedet töltött a Csokonai-színház színpadán, jövőre a Bel-városi Színházhoz szerződött és május 26-án bucsuzik el a debrece-ni közönségtől. Másfél évtizedig Thuróczy Gyula egyike volt a Csokonai-színház legjobban meg-becsült és leginkább értékelt tag-jainak, aki nemes, kiérett művé-szetével és emberi értékességével

nagyon sok tisztelőt szerzett ma-gának. Különösen klasszikus sze-repekben aratott maradandó sike-retet és bucsúestjén is egyik leg-jelentősebb klasszikus alakításá-ban, Hamletben lép utóljára a Csokonai-színház közönsége elé. Thuróczy Gyula bucsúfellépését az a nagy és széleskörű érdeklődés előzi meg, amit a kitünő művész méltán meg is érdemel.

Háromnapos Kodály-ünnepségek Debrecenben

Csütörtökön, pénteken és szombaton háromszoros Kodály-ünnepséget rendez a Városi Zeneiskola, az Ady Társaság és a Csokonai színház, előadva a világ-hírű magyar zene zseninek kiemelkedő műveit. Csütörtökön kezdődnek az ün-nepségek a Városi Zeneiskolában, pént-eken pedig a Csokonai színház a ma-gyar vidéken először bemutatja a Székely fonó-t. A Csokonai színház estjé-nek első részében Kodály-kórusokat ad elő a Városi Zeneiskola kórusa Ele-jánthy Mária és Szabó Emil vezetésével, a Debreceni Trio (Buza-Galanffy-Erdész) a Marosszéki táncok-at játssza, G. Hoór Tempis Erzsébet pedig Kodály dalokat énekel.

Az est második részében dr Tóth Aladár, a kiváló magyar zeneesztétikus és kritikai író tart bevezetőt s utána bemutatják a Székely fonó-t, Basilides Máriának, a m. kir. Operaház örökös tagjának, a világhírű magyar opera-énekesnőnek a fellépésével, Komor Vil-mosnak a dirigálásában és Horváth Árpád rendezésében. A többi szereplő: H. Neményi Lili, Illyés Sándor, D. Kovács József, Papp Juliska, Bakó József, a kórusokat a Szent László Dalgyűlet vegyeskara éneklé. Anagyszabású Kodály-estet, amit szombaton megismételnek, rendkívüli várakozás előzi meg.

A filharmonikusok műsora közül

Sauerwald Géza, a debreceni Máv Filharmonikus zenekar karmestere a Debreceni Független Ujság főszerkesztőjéhez, reflektálva a lapnak május 11-i Szentmihályi János munkatársunk toll-lából megjelent kritikára, több voná-saiban a következő tartalmú levelet in-tette:

Évzáró hangversenyünkön többek között Erkel Sándornak Csobánc című dalműnyitányát Weiner Leónek F-moll szerenádját és Dolányi Ernőnek Rurália Hungaricá-ját adtuk elő. Rámutat arra, hogy a Weiner és a Dohányi kompozíciók nem zene-bravuristikák, s nem a túltáplált ember nyencfalataihoz hasonló cseme-gék, ekként a bírálóknak nyilván reájuk vonatkozó ebbeli részével nem ért-het egyet. Rámutat arra is, hogy a kö-zépszerű zenei értékkel bíró művek si-kerében kételkedik. Előadja levelében, hogy a zenekar nem kísérletezik és nem hoz selejtes kompozíciókat műso-rában. Kifogásolja, hogy a bíráló ép-pen a fentemlített, tehát magyar mű-vek műsorra tűzését helytelenítette és azt is kifogásolja, hogy a kritika a vendégművésznő Petőfi-Hubay és La-votta számaival szemben sem tanusi-tott meglepedést. Közli továbbá, hogy a klasszikus zenét minden műsorukra felvették, amennyiben egy-egy klasszi-kus remekmű minden hangversenyen előadott. Ezek után így folytatja: De ezek mellett fokozatosan előre kell mennünk a mai kor muzsikájáig.

Ezért hoztunk romantikusokat és élő kimagasló zeneköltőket, akikkel a kö-zönséget és a zenekart Kodály és Bartók művészetére kívánjuk előkészíteni. Kodály és Bartók technikailag olyan magas követelményeket állítanak fel a zenekarral szemben, hogy ezeknek csak céltudatos, fokozatos munkával tudunk megfelelni. Nem hiszem, hogy Weiner művével és Dohányi Ruráliájával hiábavaló munkát végeztünk a jövő számára.

Fenti levélre a következőket vagyok bátor válaszolni:

Sauerwald Géza és én két malomban örömlünk. O ugyanis a legutolsó hang-verseny műsorából ragadtott ki három kompozíciót (Dohányi, Weiner és Erkel Sándor), holott én a zenebravur stíli: kifejezést, továbbá a túltáplált ember nyencfalataihoz hasonló cse-megek kitértel nem az említett két mű-vel kapcsolatban, hanem a zenekar műsorának az en zenekritikai működé-sem ideje alatt történt összeállítására célozva használtam. Ezek a megjelölé-sek tehát összefoglalások, miként a ki-fogásolt: középszerű zenei értékkel bíró művek: kifejezése is. Meggyőződé-sem ugyanis, hogy ott, ahol egy szezon-ban mindössze három zenekari hang-verseny van, elsőrendű kötelessége a műsorösszeállításnak, hogy az előadás-ra kerülő művek abszolút mértékegy-séggel mérve is, a legmagasabbrendű muzsikát reprezentálják, a musica sac-

ra-t szolgálják. E tekintetben pedig a zenekar műsorösszeállítása vitán felül kívánnyalókat hagy maga után, amit a levélíró Sauerwald Géza is ismer akkor, amikor mintegy bevallja, hogy a zene-kar hangversenyeinek műsorán csak egy-egy klasszikus remekmű található fel. Pedig szinte végtelen a zenei re-mekművek sora. A műsört nem az el-skatulyázás iskolai rendje szerint kell megállapítani, hanem tekintet nélkül a komponista zenetörténeli helyére csak az »óriások« műveit szabadna előadni, éppen a hangversenysték kicsiny szá-mára való tekintettel.

Cikkem megírásánál ezeket a szem-pontokat vettem figyelembe és nem lé-vén teljesen zenei analfabéta a Sauer-wald Géza által védelembe vett zene-szerzőket távolról sem akartam kiseb-bíteni. Viszont, ha ő ezek műveit abból a szempontból is tüzte a zenekar műso-rára, hogy ezzel annak tudását fejlesz-tse és képessé tegye Kodály Zoltán és Bartók Béla műveinek megszólaltatá-sára, úgy e művészi meggyőződése előtti készséggel meghajlok és Debrecen város zenekedvelő közönségével egyetem-ben türelmetlenül várom a Kodály és Bartók muzsika felcsendülését. Meg-vagyok győződve, hogy ez a nagyot fejlődött zenekar és az általam mindig oly nagyra becsült karmester lelkes és együttes munkája mihamarabb meg-fogja hozni ezt az ünnepi percet.

Szentmihályi János.

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Május 19-én, szerdán: NASZUTI-TARS. Szilassy László bucsúfellépé-re.

Május 20-án, csütörtökön: NINCS ELŐADÁS.

Május 21-én, pénteken: SZÉKELY FONÓ.

A színházi iroda hírei:

Ma, szerdán kezdődik a Csoko-nai-Színházban a bucsuesték soro-zata. Kiszely—Aszlányi nagy si-kert aratott kamarapereztjenek, a NASZUTITARS-nak King Dum-by szerepében bucsuzik el Szilassy László, a színház kedvelt énekes bonvivánja, aki ebben a színházi évadban a közönség egyik legjob-ban szeretett kedvence volt. Szil-assy László bucsuestjére máris rengeteg előjegyzés történt, hisz mindenki ott akar lenni a kitünő fiatal művész bucsúfellépésén, aki annyi finom alakítás és kellemes este emléket hagyja maga után.

Holnap, csütörtökön a SZÉ-KELYFONÓ előkészületei miatt nincsen előadás. Pénteken kerül színre a Csokonai-Színház, a Vá-rosi Zenede s az Ady Társaság há-romnapos Kodály-ünnepségeinek kiemelkedő eseményeképpen a színházban Kodály SZÉKELY-FONÓ-ja. Ez a hatalmas művészi esemény méltóképpen fogja a Cso-konai-Színház szezonjának végét reprezentálni, hiszen a SZÉKELY FONÓ előadásain olyan erők és a magyar zenei élet olyan reprezentánsai vesznek részt, amely a előadását Debrecen legigényesebb kultúreseményévé magasztja.

— Érdekes előadás és hangverseny a zeneiskolában. Debrecen sz. kir. város zeneiskolája május hó 20. napján, csütörtökön, délután félhatórai kez-dettel rendezi az intézet gyermek-kórusával Bartók, Kodály, Kernyi, Szabó, Bárdos és Volly műveiből és népdalaiból összeállított hangver-senyt. A hangversenyen közremű-ködik a zenei előkészítő (ovoda) egy csoportja is. Sikertült erre a hangver-senyre előadóként megnyerni dr Tóth Aladárt, aki ez alkalommal fogja előadásában ismertetni Kodály Zoltán »Székely fonó« c. zenés népi mese-játékát, amely remekmű másnap, — 21-én kerül bemutató előadásra a Cso-konai Színházban. Ingyenes jegyek igényelhetők a zeneiskola titkári hi-vatalában, délelőtt 9—1 óráig és dél-után 3—6 óráig, telefon: 23—96.

PÉNTEKEN KODÁLY-ÜNNEPSÉG Székelyfonó Basilides Maria fellépésével résztesz: Szt. László Dalkör vezényel: Komor Vilmos rendező: Horváth Árpád Debreceni Trió: Buza-Galanffy-Erdész: Marosszéki táncok G. Hoór Tempis Erzsébet: Két Kodály dal Bevezető előadást tart: Tóth Aladár dr. CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város erdőségeiben az 1937. év folyamán kitermelendő...

Írásbeli ajánlatok 1937. évi május hó 20-án, délelőtt 9 óráig adandók be...

Debrecen, 1937. évi május hó 14.

Polgármester.

HIRDETMÉNY. Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy az elbírálásra...

Jó volna, ha a kultuszminiszter állandó összeköttetésben állna nagy lapjaink irányítóival...

HIRDETMÉNY. Felhívja a városi adóhivatal a város területén levő épületek...

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Megalakult az új spanyol koncentrációs kormány

Valencia, május 18. Az új kormányt a szocialista Negrin alakította meg...

Az új kormány három szocialista, két kommunista, egy baloldali köztársasági...

Negrin, Pietro, Zugazagoita szocialista párti, Hernandez és Iride kommunista, Giral baloldali köztársasági...

Ezer tantermet építenek a jövő évben

Hóman miniszter beszéde a kultuszvívában

Budapest, május 18. A képviselőház kedden délelőtt folytatta a kultusztervezet költségvetésének vitáját.

Kornis Gyula elnök megnyitotta az ülést és azután Tildy Zoltán állt fel szólásra.

Kifogásolta, hogy túlsokba kerül a tanügyi adminisztráció. Politikai napilapjaink elismerésremélően szolgálják

a nemzeti művelődés, a tudományos és gazdasági művelődés ügyét.

Jó volna, ha a kultuszminiszter állandó összeköttetésben állna nagy lapjaink irányítóival...

A kisgazdapárt alelnöke ezután a református egyház súlyos helyzetéről beszélt,

majd pedig a református tanítók nyugdíjkérdéseinek rendezését tette szóvá, rámutatott arra, hogy a híres református kollégiumok...

Mikor nagy taps közben befejezte beszédét, elsőnek Hóman Bálint kultuszminiszter szorította meg kezét.

Illés József után Petrovác Gyula szólalt fel: Jövőre lesz a Nemzeti Színház száz éves jubileuma. Ezt a jubileumot a hontalanságban éri meg a Nemzeti Színház, amelynek régi épületét nem lett volna szabad lebontani...

Török Tibor a felsőoktatási és főiskolai nevelés reformjáról, majd az ifjúság problémáiról beszélt. Az ifjúság sok kívánságát teljesítenének tartja.

Esztergályos János: Azt el lehet intézni templomablakbevételek nélkül is.

Kéthly Anna azt fejtegette, hogy az iskolák túlszűfoltak, tehát sok új iskolát kellene építeni.

Hóman Bálint kultuszminiszter: Megtörténik.

Ezer új iskola lesz két év alatt.

Végváry József az általános numerus clausust sürgette.

Sulyok Dezső a mai nevelési rendszert kifogásolta, amely nem az élet számára neveli az ifjúságot.

Németh Imre a Nemzeti Színházat vette védelmébe.

Krúger Aladár is a Nemzeti Színházat védte.

Színházat védte, Reiber Mihály a felekezeti tanítószög sérelmeit tette szóvá.

Fábián Béla kérte Végváryt, hogy jelölje meg azokat a vállalatokat, amelyek nem vettek fel állástalan diplomásokat...

Vászonvi János a középiskolák reformját sürgette, Cseh-Szombathy László a falusi kultúra fejlesztésének szükségességét hangoztatta.

Az általános vita után Hóman Bálint kultuszminiszter szólalt fel. Bejelentette a miniszter, hogy a jövő költségvetési évben ezer népközpontot építenek.

Ez új tanítói állások betöltését jelent. Gondoskodás történik a költségvetésben a népkultúra gyorsabb és alaposabb fejlesztésének előmozdításáról...

az értelmiségi termelés helyes arányosítására van szükség. Mezőgazdasági, kereskedelmi és ipari pályák felé kell terelni ifjúságunkat.

A középiskolák kérdéséről szólva kijelenti a miniszter, hogy egyes tárgyak keretében máris történtek intézkedések a gyakorlati oktatás irányában.

Hangsúlyozta ezután a miniszter, hogy biztosítani kell a bármely rétegből kikerülő magyar tehetségek boldokulását és éppen ezért a célből ösztöndíjakat alapít.

Az ifjúságnak azonban be kell látnia, hogy az egyetemi hallgatóság nem politizálás, vagy durva tüntetések felhasználására szolgáló alkalom...

Ova inti a diákságot, hogy újra a régi útra térjen vissza. Ez esetben

kénytelen lenne a legerélyesebb intézkedéseket alkalmazni. Elméletileg s gyakorlatilag alaposan képzett szilárd magyarság világnézettel rendelkező munkás fiatalokra van szükség, de az egész magyar társadalomnak nevelnie kell magát.

A Nemzeti Színházról szólva kijelenti a miniszter, hogy bár történtek hibák, igen sok tekintetben haladás is mutatkozott a színház életében.

A miniszter beszéde után a Ház a kultusztervezet költségvetését általában elfogadta. A Ház legközelebbi ülését esütörtökön tartja.

BALESET. Klein Miklós 17 éves mészáros tanuló kedden délután munkaközben a nyúzókéssel a jobb lábába vágott. A mentők reszesítették elsősegélyben.

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város erdőségeiben az 1937. év folyamán kitermelendő cca 300 q. csalántelevél szarított, préseletlen állapotban a vásárló cég által megjelölt debreceni telepen leendő átadás mellett 1937. évi május hó 20-án d. e. 10 órakor Debrecen sz. kir. város tanácsstermében írásbeli és szóbeli ajánlat útján tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül.

Gerendaj Debrecen. Sirkőgyár. Raktár: Hunyadi uca 14. Telefon: 30-24 és 19-47. Gyár: Salétrom u. 3.

KÖNYVEJHAZ

JOHN ERKSINE: FELEJTS, HA TUDSZ

A kultúrát, kellemes zamatú, a városok ingerlő izeit, mozgalmát magába szívó olvasmány-regénynek kitűnő példája ez az amerikai regény. Az események benne rendkívül változatosak és állandóan a megoldhatatlanság pontjára teeszlnek...

LAKÓT SZERETNE HAZABA? HIRDESEN A FÜGGETLEN UJSÁGBAN. — A HIRDETÉS BIZTOSAN MEGHOZZA A REGEN ÜRESEN LEVŐ LAKÁSÁBA A LAKÓT.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.— egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

RÁDIÓMŰSOR

SZERDA, MÁJUS 19.

Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. Kb. 7.20: Étrend, közlemények. 10: Hírek. 10.20: III. Viktor Emánuel olasz király és császár és Elena olasz királyné és császárné érkezése és bevonulása. Közvetítés a keleti pályaudvarról. — 11.25: Falusi népesportok hódoló felvonulása a királyi várkertben. 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: Kéthelyiné Wakots Margit énekel, zongorakísérettel. 12.30: Hírek. 12.45: Sándor János hegedül, zongorakísérettel. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízjárásjelentés. 13.30: Hanglemezek. 14.40: Hírek. 15.50: Az olasz király és császár megkoszorúzza a Hősök emlékművét. — 16.15: A rádió diakféltörője: «Féljen-e a gyermek az állattól?» Szilády Zoltán dr. előadása. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17: «Velece a XVIII. században.» — Hoffmann Edit dr. előadása. 17.30: A rádió szalonzenekarának műsora. 18.35: «A cantervillei kísértet.» Hangjáték egy felvonásban. Oscar Wilde elbeszélése nyomán írta Imtraut Hugin. Fordította Halász Gyula. Rendező Csanády György. 19.25: Dénes József és cigányzenekara muzsikál. Közben kb. 20: A rádió külügyi negyedórása. 20.55: Hírek. 21.15: Az Operaház előadásának ismertetése. 21.30: Az Operaház előadásának közvetítése. «Siegfried.» Zene dráma három felvonásban. Utána kb. 22.40: Időjárásjelentés. 22.45: Közvetítés a Spolarich kávéházából. Kertész Miklós zenekara játszik. Közben 23: Hírek francia és olasz nyelven. 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17.15: Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura.) 17.45: Munkásfelőra. — (Felolvasás.) 18.15: Az Operaház előadásának ismertetése. 18.30: Az Operaház előadásának közvetítése. «Siegfried.» Zenedráma három felvonásban. Zenéjét és szövegét írta Wagner Richard. I. felv. után kb. 19.45: Hírek. II. felv. után kb. 21.15: Hírek.

— **Hősök rózsáligete Hajdúhadházon.** Uttörő jelentőségű gondolatot valószínűleg meg a hajdúhadházi református egyház a világháborúban elesett hősök emlékének a megőrzésére. A községnek a hősi múltját elnevezett ligetében 400 tő fajrózsát ültetett el és minden rózsafa mellett egy zománcábrán megőriztette egy-egy hajdúhadházi hősnek a nevét. A rózsafákat ünnepélyes keretek között avatják fel. Az állandóan virágzó rózsafák méltóképpen jelképezik a gondolatot, hogy a hősök emléke nem mulhat el soha.

— **Daán Ilona sikere Londonban.** Az «Associated British Picture Corporation Ltd» előadásra elfogadta Daán Ilona «Lepkecsongás» című dalkeringójét, amely az írónő «Egy csók Cadixban» című operájának egyik slágere.

A Svábhegy tetején, Budapest legszebb helyén nyílt meg az ország legtökéletesebb gyermeküdülője a dr. Baál-léle Svábhegyi Gyermekszanatórium

Pompás egészségügyi intézménnyel gazdagodott az ország, most nyílt meg ugyanis dr. Baál Svábhegyi Gyermekszanatóriuma. Dr. Baál Károly főorvos, a neves gyermekgyógyász és belgyógyász szakorvos, 10 éven át vezette a Hűvösvölgyi Gyermekszanatóriumot, amely az ő kiváló irányítása alatt országos hírnévre tett szert. Tulajdonképpen tehát a Hűvösvölgyi Gyermekszanatóriumát telepítette át a Svábhegy tetejére, hogy a sanatórium vendégei a magaslati subalpin klímát élvezhessék.

Azok a szakemberek, akik meglátogatták a Svábhegyi Gyermekszanatóriumot, teljes elismeréssel és a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkoztak a látottakról. A sanatórium épületét óriási áldozatkészséggel modernizáltatta és építette át dr. Baál főorvos, központi-fűtésről és állandó melegvízszolgáltatásról is gondoskodott úgy hogy a sanatórium az év minden szakában nyitva áll a vendégek részére.

Annak ellenére, hogy a Svábhegyi Gyermekszanatórium a Svábhegy tetején, kb. 450 méter magasságban fekszik, klimatológiai szempontból a Svábhegy legszerencsésebb helyére került, mert a hegy enyhe hajlatában, teljesen védett, hatalmas ősparkban nincs kitéve a zord időjárás viszontagságainak sem.

Kristálytisza, pormentes levegő veszi körül a szikrázó napsütésben a loggiákkal és terraszokkal rendelkező ragyogó sanatórium-épületet és a hegyoldalon zöldelő platók kínálkoznak sétára és játszószóra. A kilátás elbűvölően szép: baloldalt a Jánoshegy és a Hármashatárhegy, jobboldalt a Gellért-hegy és a Sashegy övezik a láthatárt, míg lenn a völgyben Budapest feledhetetlen panorámája tűnik a néző elé a Duna széles ezüst csikjával. És ezt az idilli környezetet fokozza a természet templomi csöndje, amit a sanatórium parkjának fái közt lakó énekes madarak trillázása szakít meg néha.

— **Dóczy Jenő hagyománya a debreceni ref. főgimnáziumnak.** Nemrégiben elhunyt Dóczy Jenő ny. miniszteri tanácsos, akinek most bontották fel a végrendeletét. A végrendelet értelmében 16 hold földet hagyományozott a debreceni, sárospataki és a nagykőrösi ref. gimnáziumnak.

Sodronyágybetétek

NEUMANN, Péterfia uca 19.
legjobb minőséget készít

— **A selyemhernyó kiosztása megkezdődött.** Azon családok, kik selyemtenyésztéssel rövid 3—4 hét alatt 30—50 pengőig akarnak keresni, a selyemhernyó átvétele végett még a mai nap jelennek meg Teleki uca 46. szám alatt, hol az államtól ingyen kapnak selyemhernyót és a hozzávaló selyemtenyésztési papírokat, 16 éven aluli gyermekeknek hernyót adni nem lehet.

— **Kovács Gyula központi fűtés, vízvezeték, fürdőberendezési vállalata, Debrecen, Széchenyi uca 8.** Telefon: 16—79. Központi fűtés, szellőztetés, etagefűtés, vízvezeték, csatornázás, gázvezeték, kórházberendezések, kúta, szivattyú berendezés. Mindennemű egészségügyi berendezések szerelése, javítása.

— **Költözésnél villanyt, rádiót jutányosan átszerelik, Stern villanyszerelő, Hatvan u. 20. Pásti u. sark.**

A sanatórium berendezése a modern kényelem jegyében elkészült. Vakítóan fehér bútorok közt süppedő, neszfogó szőnyegek teszik otthonossá a hangulatot, továbbá tágas étterem és luxuriózusan berendezett társalgó fokozza a vendégek kényelmét. Valóságos gyermekparadicsom ez a sanatórium, amelynek kis lakói vizsgázott nőrszök felügyelete alatt hancuroznak vidáman reggeltől napestig.

A Svábhegyi Gyermekszanatórium már is népes a csillogó szemű, jókedvű gyermekszereglő. Főként üdülésre szoruló sovány, ideges, vérszegény, sápadt mirigyos, túlkövér gyermekek számára alkalmas ez a hely egész 20 éves korig. A legmodernebb felszereléssel berendezett orvosi rendelő is van a sanatóriumban, ahol fogászati munkát is végeznek, a dús élestarú konyha pedig nemcsak minőségileg nyújtja a lehető legelőbbrendű ételeket, hanem a különlőző diétákat is állandó orvosi felügyelet mellett készíti el. Villany-, kvarekezelés, homok-, lég-, víz-kúrák, Mendenick gyógytorna és masszázs, fogyó- és hőző-kúrák segítik elő a betegek gyógyulását. Hatalmas sporttere is van a sanatóriumnak a legváltozatosabb tornaszerekkel, felszerelve s a sportléren egy testnevelési főiskolai tanár felügyelete alatt edzik izmaikat a sanatórium vendégei. Saját tennispályával is rendelkezik a sanatórium, a legkisebb gyermekek számára pedig selymesen finom dunai homokból készült külön játéktér nyújtja a fővenyben való várépítés gyönyörűségeit. Jégpálya, sielés, uszoda és kirándulási lehetőségek is rendelkezésre állnak, a szórakozásról pedig ping-pong, rádió és gramofon gondoskodnak.

A sanatórium árai igen mérsékelték s az igazgatóság prospektusokkal szívesen szolgál. Pontos cím: Budapest, Mátyás király út—Laura út 1. Telefon: 1—651—11.

— **x Deutsch** üzletekben friss körözött, szalámi, gyenge felvidéki túró, teavaj kapható.

— **x Vételkényszer nélkül** tekintse meg a textil, kilós és parthi áru-raktáramat, Széchenyi uca 22.

— **Kerékpárlapások.** Nagy Lajos, Rakovszky uca 15. szám alatti lakos kerékpárját a törvényesek elől, Machó Gábor, Honvéd uca 47. szám alatti lakos kerékpárját a lakása elől lopták el. A tolvajokat keresik.

— **UJ ÜZLET, kilós és maradék árak nagy választékban, Hatvan u. 34.**

— **x Mész, gipsz, cement, kátrány, papír, bitumen, szigetelőanyagok** legolcsóbban Lukács Vilmos és Testvérénél kaphatók: Károly Ferenc József út 3/b. Tel.: 23—08.

— **Megvert az erdőőr egy aszszonyt.** Boné András városi erdő-ört könnyű testi sértés címén jelentette fel Tóth Andrásné, előadva, hogy az erdőőr a paci erdőben, amiért a jószágjai véletlenül a tilosba tévedtek, nekítámadt és öszszeverte. A járásbíróági tárgyaláson az ügyészi megbízott kijelentette, hogy hivatalos hatalommal való visszaélést lát fenforogni s ezért kéri, hogy az iratokat tegyék át az ügyészségre. A bíróság ezt el is rendelte és a tárgyalást elnapolta.

— **x Gönczi Gábor kályhámester** üzemet Montj ezredes uca 3. alá helyezte. Bejárát Burgundia uca-ból Raktáron legmodernebb esztépkályhák. Telefon: 25—63.

Zománcozott tűzhelyek

jól bevált kisipari munka, felelősséggel készít

LEVENCSIK LAJOS

tűzhelyüzeme, Árpád tér 17.

— **Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek, valamint azok, kik húgysavas sok túlszaporodásában és közsvényben szenvednek, a természetes «Ferenc József» keserűvíz használata által bélműködésük elrendezését, emésztésük előmozdítását és állapotuk javulását érhetik el. Az orvosok ajánlják.**

ELADÁS VÉTEL CSERIE

Hálóok, ebédlők, kombinált szobák, szőnyegek, varrógépek, jégszekrények, irodabútorok Széchenyi u. 6.

— Elítelt nyilaskritikus.

Az egyik debreceni nyilaskeresztes röpiratban közlemény jelent meg, amely N. Schultz József nemzeti szocialista vezér akkoriban megjelent könyvével foglalkozott. A cikk idézett is a könyvből. Az idézet miatt a Független Kisgazdapárt sajtó útján elkövetett rágalmasz miatt feljelentést tett a szerző ellen, aki kedden került a büntető-törvényszék Tokay-tanácsa elé. A cikkért, ami N. Schultz József könyvét dícsérte, egy Trostel Dezső nevű 23 éves fiatalember vállalta a felelősséget. Azzal védekezett, hogy a cikk nem sértette a Független Kisgazdapártot, valamint, hogy az idézetet nem ő írta, hanem N. Schultz József könyvéből vette. A bíróság megállapította Trostel Dezső bűnösségét és sajtó útján elkövetett becsületsértés miatt 50 pengő pénzbüntetésre ítélte. A büntetés ellen a főmagánvádló súlyosbbitásért, az elítelt felmentésért fellebbezett.

— **x Sirkövek** a legolcsóbban beszerezhetők Haimann Lajos sirkőraktárában, Debrecen, Hatvan u. 29.

— **Honfoglaláskori lovassírt találtak Bakonszeg határában.** Szentandrassy Kálmán bakonszegi főjegyző pár nappal ezelőtt értesítette a Déri-múzeum igazgatóságát, hogy Sramkó György kovácsi pusztai birtokán, a falutól északra 5 km. távolságra fekvő régi Nadányi-tanya helyén homokbányászás közben emberi csontvázat és mellette lókoponyát találtak. Szentandrassy főjegyző egyidejűleg elküldte a munkások által beszolgáltatott leleteket is, melyekről Sőregi igazgató megállapította, hogy azok a Kr. utáni IX. századi honfoglaló magyarok sírjából származnak. A munkások beszolgáltattak egy 4 bronzdróbtól sodort hurkos kapcsolási nyakkarikát, 7 darab kéttagú, szívalakú díszített bronzcsüngőt, egy bronzpitykét, egy hajgyűrűtörődedéket, két darab bronz karperecet és egy keskeny bronz szíjvéget. Sőregi múzeumigazgató május 11-én látogatta meg a lelőhelyet, amikor is a leletkörülményeket pontosan feljegyezte és a vitéz csontváznak koponyáját és a lókoponyából a pofacsontot tudta meg összeszedni. Ugyanaznap próbaátást is végzett, mely egy melléklet nélküli teljesen elkorhadott csontváz feltárását eredményezte. A Déri-múzeum az ünnep után azon a helyen rendszeres ásatást fog végezni, hogy ezt a már régebben is ismert, tudományos szempontból igen becses honfoglaláskori temetőt esetleg még lappangó sírjaival napfényre hozza. Szentandrassy főjegyző ez alkalommal már régebben a faluban talált újabbkőkori csiszolt kőszközöket ajándékozott a Déri-múzeumnak.

Bartha István

közvetítő
és útépitési vállalkozó
Debrecen, Ispóty u. 3. b.
Telefon: 27-85.

Udvarok, járdák, kocsutak burkolása kövel, keramittal, aszfalttal és téglával legelősebb napi árban.

— **Japán—magyar előadás az egyetemen.** Szombaton, május hó 22-én délután negyed 7 órakor a központi egyetem XIII. sz. előadótermében a japán—magyar baráti kapcsolatoknak szép tanujelét adja majd az az előadást, melyet Saigo Jugo japán herceg, a japán felsőház elnökének fia debreceni látogatása alkalmából rendeznek. Az estély előadója vitéz dr. Nagy Iván miniszteri titkár lesz, aki, mint a kultuszminiszter képviselője, már többször járt Debrecenben. Előadásának címe: »Japán közoktatásügye. Az előadást, melyen az illusztris japán vendég is megjelenik, a Nipon—Magyar Társaság elnökének megnyitó szavai vezetik be. Az előadás díjtalan, városi vendégeket szívesen látnak.

— **Nőegyleti bridzset** ma este 9 órakor az Ujságírók Clubjának városi helyiségében lesz megtartva. Piac uca 26., I. em.

— **Cserkészünnepély a ref. gimnáziumban.** Mint már közöltük, a debreceni ref. gimnázium 172. sz. Erő cserkészcsapata május 22-én délután fél 5 órakor tartja nagyszabású fogadalomtelti ünnepélyt a gimnázium udvarán. A műsor a következő: 1. A csapat díszfelvonulása. 2. Himnusz. 3. Az ünnepélyt megnyitja Kornya Sándor csapatparancsnok. 4. Fogadalomtétel. 5. Igérettétel, a fogadalmat és ígéretet kiveszi vitéz dr. Bessenyei Lajos tanker. kir. főigazgató, a IX. cserkészkerület elnöke. 6. Külön próbabejuttató. 7. Kiscserkészjátékok. 8. Krinolin-karusszal. 9. Tréfás akadályverseny. 10. Bottűzhely-bejutató főzéssel. 11. Falusi lakodalom. A számokhoz a zenét a gimnázium cserkészzenekara szolgáltatja. Műsor után büffé áll a közönség rendelkezésére, este fél 9-kor pedig táborfűz lesz, amelynek keretében a múlt nyári táborokról is beszámolnak a cserkészek. Jegyek előre válthatók délelőttönként 12—1-ig a ref. gimnáziumban és a Bertók-és Harmathy könyvkereskedésben. A parancsnokság kéri a büffé bizottság tagjait, hogy 20-án, esütörtökön délután 5 órakor a gimnáziumban (cserkészotthon) tartandó ülésen megjelenni szíveskedjenek.

— **Gyorsíróverseny.** A Magyar Gyorsírók Országos Szövetsége 100 szótagos szabatos és a Debreceni Gyorsírók Társasága 120—200 szótagos áttételes gyorsíróversenyt rendez a Kereskedelmi Akadémián május 22-én. Jelentkezés dr. Naményi Gyula tanárnál. (.)

— **Meghívó** a Debreceni Tiszta István Tudományos Társaságnak május 16-án, határozatképtelenség esetén pedig május hó 23-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a Dériműzeum előadótermében tartandó évi rendes közgyűlésére. Targyroszót: Elnöki megnyitó és bejelentések. Dr. Dávid Lajos r. tag előadása: Bolyai Farkas életfilozófiája. Pöttykőri jelentés. Pénztári jelentés, zárszámadás, költségvetés. A szakosztályok által ajánlott tagok választása. Esetleges indítványok. Az elnökség kéri a Társaság tagjait, hogy a közgyűlésen teljes számban szíveskedjenek megjelenni. (.)

— **Emésztési nehézségek,** gyomor-fájás, gyomorégés, csalánkiütés, rosszullet, fejfájás, idegizgalom, álmatlanság esetén a természetes »Ferenc József« keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyomrot és a beleket, a vérkeringést helyes útra tereli és felfrissíti a szellemet. Az egyetemi klinikákon végzett kísérletek bizonyították, hogy alkoholisták a Ferenc József víz használatát folytán étvágyukat majdnem teljesen visszanyerik. Az orvosok ajánlják.

— **Elegáns ruháit,** kosztümjét Gellén angol és francia szalonban készíttesse. Piac u. 63.

— **Finn és észt lelkészek Debrecenben.** Finn-ugor lelkészi konferencia lesz május 25—26-án Budapesten, amelyre Finnországból és Észtországból több, mint 100 evangélikus püspök, esperes, tanár, lelkész jön el. 25 finn és észt hölgy is. A konferencia résztvevői országos körutat is tesznek. Megnézik Budapestet, Miskolc-Lillafüredet, Ózdot, Nyíregyházát, Debrecent és a Hortobágyot, Szegedet, Pécsét, Keszthelyt, Gyenesdiást, Sopront és Győrt. Debrecenbe május 30-án, vasárnap reggel 9 órakor érkeznek. Délelőtt finn istentisztelet tartanak, utána megnézik az egyetemet, klinikákat, strandfürdőt. — Délután a Hortobágyra randul ki a nagy finn—észt társaság. Másnap délelőtt a Nagytemplomot, a Déri-múzeumot, Kollégiumot nézik meg és hétfőn délelőtt utaznak tovább Szeged felé. — Aki egyszer már járt a finn testvérek, az észt testvérek közt, az soha sem felejtje el azt a nagy testvéri szeretetet, jószágot, kedvességét, amivel a mi északi fajtestvéreink elárasztják a magyar testvért. Most 100-nál több finn és észt püspök, egyetemi professzor, esperes, lelkész, tanár és más intelligens ember fog meglátogatni minket, magyarokat. A legmagyarabb várost és a világhírű pusztát is. A finn és észt testvérek látogatásának előkészítése nagyban folyik.

— **Szociális országépítést sürget a Baross Szövetség nagygyűlése.** A Baross Szövetség június 5-én nagy táborozást tart Budapesten, melynek helye az Iparearnok. Ebben az óriási teremben ad magának első ízben találkozózt a magyar gazdasági középosztály minden rétege, hogy alkotmányos módon mindenkinek tudomására hozza, hogy a nemzet asztalánál a magyarság összességének helye van. A magyar polgárság égető kívánságai röviden ebben foglaltatók össze: egészséges alapokon nyugvó polgárságunk akarunk. Kereskedőket, akik nyugodtan dolgozhatnak, iparosokat, akik fejlődhetnek, vállalkozókat, akik elől nem zárják el az érvényesülés útját, közalkalmazottakat, akik a kenyérgondoktól mentesen szolgálhatják a köz érdekében kövendő célokat. Az ifjúságnak nyugodt megélhetést és a reményteljes jövőt kell biztosítani. Rendkívül nagy érdek fűződik tehát ahhoz, hogy a júniusi nagygyűlésen Debrecen, mint a legmagyarabb város is demonstráljon képviseltesse magát. Eppen ezért az országos elnökség lehetővé tette, hogy június 5-én 500 jelentkező esetén filléres vonatot indítsanak Debrecenből. A filléres vonatra máris lehet jelentkezni vitéz dr. Dávid Géza vaskereskedésében. Ezen nagyjelentőségű gyűlésre való tekintettel a debreceni elnökség elhatározta, hogy 23-án 12 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében előkészítő gyűlést tart, amelyre Budapestről is számosan érkeznek. Minden Baross-testvért a 23-i gyűlésre elvárunk és számontartanak.

**SPORT****SPORTNAPLÓ**

A Bocskay a megszokott arányban, 5:1-re kapott ki a Ferencvároستól. Rekenő hőségben teljesen felforgatott csapatall ki a Bocskay, Palotás hátvédet, Berecz jobbhalfot, Gyulay centerhalfot, Kemény jobbszélsőt játszott, míg Teleki már sántikálva lépett a pályára. A vezető gólt szokás szerint a Bocskay szerezte meg Finta fejeséből, de már szünet előtt 4:1-re vezetett a Ferencváros és később a nívótlan küzdelem 5:1 eredménnyel zárult. Teleki jobbszélsőt játszott a II. félidőben, Kemény lett a center, de a Bocskay nagyon bágyadtan mozgott és »megejteltetés« nélkül vesztett. Csak Kósa (szenzációsán védett), Vágó, Berecz, Finta és Kemény álltak meg a helyüket. A Ferencváros győzött, mert rosszabb ellenfelet kapott.

A másik két ligamérkőzés meglepetéssel zárult. A Nemzeti 1:0-ra legyőzte a Phöbust, amely elbűcsúzhat a harmadik helytől, a Kispest 3:2-re verte a Budafokot, amely viszont a gólhelyzetek sorát hagyta ki. A Kispest most már párhelyben van, annál rosszabb a Budafok helyzete.

A Hungária is legyőzte a Leicester Cityt, amely pedig helyenként szépen játszott, de fáradtnak látszott. Hét szép gól esett, négyet a Hungária lőtt.

A Bocskay hétfőn Sopronban egy kombinált csapat ellen 2:1 (0:0) arányban győzött. Teleki csak az első félidőben játszott, aztán Berecz jött előre és Gyulay lett a jobbhalf. A gólokat Berecz és Hajdu lőtték. A Bocskay csalódást keltett.

A túrázó magyar csapatok közül az Ujpest 4:0-ra győzött a bukaresti Rapid ellen, a Budai 4:2-re győzött, majd másnap 5:2-re kikapott Spalatóban. A Haladás 4:2-re verte a Bratislavát.

Debrecenben a főiskolai bajnoki küzdelmek nagy közönséget vonzottak a Stadionba. Az első napon a PEAC 3:2-re verte a BEAC-ot, míg a DEAC 0:2 után már 4:2-re vezetett a KEAC ellen, de szünet után a debreceniek nagyon visszaestek és a KEAC 5:4-re győzött. Másnap a döntőt is a KEAC nyerte 3:0 arányban a PEAC ellen, a DEAC pedig a BEAC elleni 5:0-ás győzelmével a harmadik helyet biztosította.

Két amatőr bajnoki mérkőzés is volt pünköstkör az MTK és a Báthory között. Meglepetésre mindkét csapat idegenben győzött: vasárnap az MTK Nyírbátorban 7:0-ra, hétfőn pedig a Báthory Mátészalkán vett revansot 1:0 arányban.

Nyíregyházán a NyTVE—NyKISE kombinált 7:1-re verte a Budapesti Vasutast, hétfőn pedig a nyíregyházi válogatott csak 2:1-re győzött a vendégek ellen. A DVSC Hódmezővásárhelyen vasárnap 5:2-re győzött a HTVE, hétfőn 1:1-re végzett a HMTE ellen. — A PMÁV Szentesen 0:0-ra játszott, a Textil—DKASE kombinált 4:1-re kapott ki Berettyóújfaluban. A DVSE Hajdusámsonban túrázózt és vasárnap 1:1 állásnál a mérkőzés az eső miatt félbeszakadt. Hétfőn viszont góleső volt: 12:2-re győzött a DVSE.

Bécs angol vendége a Chelsea volt, amely egy vegyes csapattól 3:0-ra kapott ki.

Debrecenben a gazdaság atlétikai bajnokságok során a pallagiak nyerték a pontversenyt főlényesen. A Pécs—Torino egyetemközi atlétikai versenyt a pé-

csiek nyerték 55:47 arányban. Szabó 3000 méteren rekordot javított: 8:30 mp. Békéscsabán Csák Ibolya 160 cm-t ugrott.

A DVSC ifjúsági csapata vasárnap délelőtt bajnoki küzdelemben 4:1-re verte a Szegedi VSE-t.

A tornász csapatbajnokságot a BBTÉ nehezen nyerte a DTE-vel szemben, amelynek tornászai a lovon szerecsélenül szerepeltek, különben főlényesen győzhettek volna.

A vidéki vívóbajnokságok során Ungár István dr. a BBVC jeles vívója megnyerte a párbajtőr bajnokságot. Kardban Cserjés BBVC negyedik, törben Barcza dr. harmadik, Pallagi ötödik, Gottenhuber kilencedik lett.

A debreceni futballsportnak gyásza van. Simon József, a DEAC sokszoros válogatott játékosa 27 éves korában meghalt. A kiváló futballista életét tüdővész oltotta ki. Temetése ma, szerdán délután 5 órakor lesz a köztemető ravatalozójából.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán:

Wallace Beery és Clark Gable óriásfilmje: az ÉGI TITANOK. — Előadások: 7—9 órakor!

HIRDETMEY.

A 130.700/1922. VIII. a. számú Válás- és Közoktatásügyi Miniszteri rendelet 7. és 8. §-a értelmében felhívom mindazon szülöket, gyámszülőket, gondozókat, stb., akiknek háztartásában tanköteles-korba lépő tehát olyan gyermek van, aki 6. életévét 1936. évi szeptember hó 1-től 1937. évi szeptember hó 15-ig betöltötte, illetve be fogja tölteni, hogy a tanköteles korba lépő gyermek nevét, vallását, születési helyét, születési évét, foglalkozását és lakását, valamint a tanköteles korba lépő gyermek jelenlegi lakását s gondozójának nevét, foglalkozását és lakását 8 napon belül a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál: Kossuth utca 20 szám. — (Rendőrpalota III. emelet 93 ajtó) — alatt délelőtt 8 órától délután 2 óráig szóval, vagy írásban jelentsék be. A testi- vagy szellemi-fogyatkozásban szenvedő (süket, vak, néma, siketnéma, nyomorék, gyengeelméjű, stb.) tanköteles-korba lépő gyermekek szintén bejelentendők. Felhívom a háztulajdonosok stb. figyelmét, hogy a fenti V. K. M. rendelet 8. paragrafusa értelmében mindazok, akiknek házába, majorjába, tanya-jára, telepére, pusztájára, üzembébe stb. év közben tanköteles 6—15 éves gyermek költözött be, illetve házából, majorjából stb., az iskolai év tartama alatt, illetve évközben bármikor elköltözött, akár szüleiével, akár magában, kötelesek a tanköteles gyermekek fentebb említett adatait 8 napon belül az elsőfokú közigazgatási hatóságnak — Kossuth u. 20. sz. I. lépcső III. emelet, 93. ajtó) bejelenteni. A tankötelesekre és tanköteles-korba lépő gyermekekre vonatkozó adatoknak valódiságáért a háztartás feje, a meghatározott időben való beszoigaltatásért pedig a ház, stb. tulajdonosa (bérelője), illetőleg ezek megbízottja felelős. Mindazok, akik fenti bejelentési kötelezettségüknek eleget nem tesznek, vagy azt megkésve teljesítik, kihágást követnek el és a fenti rendelet 63. paragrafusa alapján súlyos pénzbírsággal fognak megbüntetteni. Ifj. Dömsödy Imre s. k. tanácsnok.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAPO 50 FILLER, VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Kiárutítás!
Debrecen, Ferenc József út 10. sz. a. Nagytemplom mellett levő rófos, férfi és női divat, kötött-, szövött-aru üzletemet megszüntetem. — Árukészletemet az iparhatóság 14.190-1937. B. számú engedélye alapján július hó 31-ig kiárutitom. Biró Márton. 5086

Nyomoz.
megfigyel szakszerűen. — rendőrségi és évtizedes magánygyakorlatával mindenütt személyesen. Gálócsy, Varga ucca 25. 479

Fürdőtrikók
legolcsóbban
HAVAS Harisnyaházban
Bádógos ucca 1.

«Marien»
Szerda délután 5 órakor átveheti a kiadóhivatalban a választ. 1001

Betöltendő állás

Fehérneműszalonba
segédnőket azonnal felveszek. — Dr. Békésné, Batthyány u. 17. 5080

Elsőrendű
hímzőnök dr. Békésné fehérneműszalonjában jelentkezzenek. Batthyány u. 17. 5081

Nőruha
varrodába segéd- és tanuló lány felvétetik. Gergelyné, Miklós u. 25. 390

Egy
kifutót, 15-16 éves, felveszek. Balogh fűszerüzlet Olajút 55. 936

Önálló
segédnőt nőiszabósághoz állandó munkára felveszek. Varga 12. 889

Kislányt
kifutónak felveszek. Beck kenyérlerakat Simonffy 2. 388

Szakácsnőt
keresek június hó 1-re. — Fürst Mátyásné, Simonffy út 28. 376

Bejárónót,
napj pár órai munkára felveszek. Piac u. 34. I. emelet 4. 379

Kovács
tűzsegéd, lóvasaló segéd, tanuló felvétetik. Nyugati u. 32. 385

Otthonra
cégnyelősébb mindenestől bentiakó főző, állatkezelő, ki minden házimunkát, mosás, vasalást vállal azonnal felvétetik könyvelő, Springer könyv-, fotószakiüzlet, Ferenc József út 38. 986

Ügyes,
rendes bejárónó a délelőtti órákra felvétetik. Miklós u. 34. keresztépület. 5085

Jó munkás
onduláló kisasszonyt keresek, ki manikűröz is. Erdéklődni lehet Kassa út 10. sz. szabóüzlet. 994

Perfékt
szakácsnőt jó bizonyítvánnyal azonnalra felveszek. Klein étterem, Piac ucca 66. 5070

Gyors-
és gépirónó azonnalra felvétetik. Ajánlatok Gyakorlott jellegre a kiadóba. 377

Kocsis
házaspárt jó bizonyítvánnyal, megbízhatót, gyermektelent felveszek. Dr. Szily főorvos, Honvédtemető ucca 6. szám. Jelentkezni délelőtt lehet. 982

Allást keresők

Varróleány
elmenne nőikoufekciós munkára. Pandur u. 6. sz. Gyarmati Mária. 5072

Lakást keresők

Június 1-re
keresek két személy részére egy vagy két egymásba nyíró földszintes jobb bútorozott szobát fürdőszoba használattal. Ajánlatok: Varga ucca 7. szám alá Pásztor igazgatóhoz küldendők. 387

Háromszobás,
fürdőszobás lakást keres augusztus 1-re Márv. tisztviselő özvegye. Trón Lajosné, Kandia 14. 992

Kiadó lakás

Kiadó
augusztus elsejére kétszobás, valamint egyszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel. Búsi ucca 16. sz. 986

Központban
ügyvédi irodának alkalmas uccai tiszta, világos két szoba kiadó, fürdőszoba használattal. Cím a kiadóban. 5077

Két
egymásba nyíló tiszta különbejárattal uccai szoba bútorozottan vagy anélkül fürdőszoba használattal kiadó. Cím a kiadóban. 5041

Különbejárattal
esinonás bútorozott szoba fürdőszoba használattal kiadó. József kir. hg. u. 14. 378

Hétszobás lakás
megfelelő mellékhelyiségekkel, Ferenc József út 10. sz. alatt f. évi augusztus 1-re kiadó. Bővebbet a házfelügyelőnél. 5083

Központban
tiszta, rendes különbejárattal uccai szoba kiadó fürdőszoba használattal. Cím a kiadóban. 5042

Kiadó
uccai bútorozott szoba különbejárattal, előszobával elsejére. Thaly Kálmán 5. 989

Ötszobás
uccai modern lakás aug. 1-re kiadó. (Kitaly) Rakosi Jenő u. 4. 911

Három
szoba, füves gang mellékhelyiségekkel augusztusra kiadó. Kölesy 18. 987

Ötszobás,
komfortos, lakásnak, irodának, rendelőnek augusztusra kiadó. Szent Anna ucca 7. 993

Azletek

Elsőrendűen
bevezetett nőikalapszalom, aranybánya, — elköltözés miatt átadó. Cím a kiadóban. 5076

Többrendbeli
üzlethelyiség kiadó. Simonffy u. 7. 389

Kiadó
üzlethelyiség Miklós és Piac u. sarkán. Esetleg ideiglenes is. Ertekezni Dr. Miklós Armin ügyvédnél Piac u. 28-b. 5087

Ingatlan

Olesó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc uccak sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12 I. emelet. 3412

Központban
két uccára nyíló telek eladó. Ertekezni Erzsébet u. 14. 5033

Kertkedvelőknek, egyetemi tanároknak
alkalmi vétel, közel a városhoz egyetemhez, villa mos megállóhoz, az Istvámalom háttámaszánál, az Andrássy út 28. szám alatt új csodaszép szőlő és kb. 5-600 darab termőfából álló nemes gyümölcsös, kétszobás lakással, melléképülettel, jövizű kúttal, — óriási nagy homokbányával nagyon olesó árértékben, vagy részben azonnal eladó. Ertekezni lehet a Halász vendéglőben (Marzifürdő mellett). 999

Eladó
Huszár Gál u. 11. új ház, adómentes, legjobb helyen. Háromezerrel átvehető. 917

Kádár-dűlőben
32 hold tanyásbirtok haszonbérbe kiadó. Magoss György tér 29. 988

Rádió

Rádió
villanyszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

Eladás

Eladó
zsirosbűdön és egy vasgép. Diófa ucca 13. 5046

Férfiruhák
Jókarban lévő kerékpár, kijátszott hegedű eladó. Erdéklődni Piac u. 58. sz. — Házfelügyelő. 363

Eladó
famegmunkálógépek. Egy darab gyalogép, vastagolóval 50 cm, egy darab sörtürész maróval, fűrővel kombinálva, egy szalagfűrész, megfelelő közművekkel. Práhaft Sándor, Tokaj. 375

Eladó
deszka, kárpapír, villanyfelszerelések, nyitott szalag, transzparens. — Nyugati u. 32. 386

Feleáron
eladók sató, üllő, négykerékű nagyobb kizikoci. — Cím kiadóban. 384

Vétel

Öcskavasat
fémet, gépeket, mindenféle vasanyagot veszek. Hűtőadót cserétek használhatóért. Bouskay tér 7. Vas-kovits. 1027

Kertipadot,
jókarban levőt megvételre keresek Cím a kiadóban. 5028

Pénzt adok
bűtorért, zálogjegyért, — mindenféle ingóságért. — Hívásra jövök. Barnáné, Csapó u. 16. 181

Öcskavasakat
mielőtt venne vagy eladna keresse fel Fischer Andort Csapó u. 89. Telefon 28-59. Öcska gépeket vásárolok. 999

Jókarban
levő gyermek sportkocsi megvételre keresek. Dugovits Titusz 12. 990

Ajánlat

Keszler
Jemcsak kerékpárban és alkatrészekben a legolcsóbban hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán felértékelt javítja Széchenyi u. 1. 3305

MAKULATURA
kapható a kiadóhivatalban Piac ucca 49. szám.

Fényképezőgépek,
fotoanyagok, Takarékosságra is Ungár látszerész és fotószakiüzletében, Széchenyi u. 1. 5017

Kilós
és méteres krepedés, flakon, voál, stb legolcsóbban Degenfeld tér 11. 5055

Weisz Szidónia
varrodáját Arany János u. 23. szám alól áthelyezte Széchenyi u. 25. szám alá. 5084

Szőlőkaró,
hasított akác — minden mennyiségben és méretben kapható házhoz szállítva. Forgácsnak mázsája 2.— pengő Vágó József Margit tüzifa és szénkeres. vállalatánál, Margitfűrdő mellett. Telefon 10-24. 906

Takarékfűtőhelyek
majolikus, nagyobb ürihagytartáshoz alkalmas. — Egyszerűbbek is kaphatók. Kandia 15. 383

Oktatás

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth ucca 41. 2237

Német
anyanyelvű ur irodalmi német nyelvre tanít s tárgyszót folytat. Hatvan ucca 1. I. kapu, III. 54.

Ellátás

Hungária pensio
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23-39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. 381

Különléle

Gyermekeivel
magaslati üdülésre olesó előidényben menjen csak Birtánéhoz, Mátrafűrdő 25. 381

Elveszett
három, megtalálóra érték-telen Wertheim könyvszekrénykules kisállomási sorompónál. Beszolgáltatója jutalmazásban részesül. Sapkaüzlet, Piac 56. 382

Nagycserén
elveszett vasúti bérlet. — Megtaláló jutalomban részesül. Létai u. 19. sz. 984

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**. Laptulajdonos: **Debreceni Független Ujság Vállalat**. Nyomta: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir herceg ucca 1. szám.**